

## 編者序

「全球創業精神暨發展機構」(The Global Entrepreneurship and Development Institute) 公布 2015 年「全球創業精神暨發展指數」(GEDI)，臺灣在 130 個評比國家中，排名第 8，在亞洲居首，領先主要競爭對手；該指數係針對全球創業發展進行評比，臺灣自 2012 年開始列入受評國家，已連續 4 年排名居全球前 10 大。GEDI 包括 3 大面向，分別是創業態度、創業能力和創業企圖心，臺灣在創業企圖心排名高居全球第 3，但創業態度及創業能力卻皆排名於 14 及 15；反觀美國排名歷年皆為全球第一，此與美國大學推動各項創新創業教育，提供有效的學習課程，有密不可分的關聯。

青年人創業已是全球的大趨勢，也是引領未來產業發展的強大力量。美國有許多創業的成功典範，讓世人津津樂道，例如同在 1955 年出生的 Bill Gates 和 Steve Jobs，年方 20 歲就相繼在 1975 及 1976 年分別創設 Microsoft 與 Apple 公司，領導產業數十載；1995 年 Larry Page 和 Sergey Brin 兩人就在史丹佛大學的宿舍發展出搜尋引擎，成就了世界上最大的網路公司 Google；2004 年 Mark Zuckerberg 還在哈佛大學念大二時，一時好玩設計出交友社群網站 Facebook，卻讓他成為歷史上最年輕打入世界前 10 大的億萬富豪。這些英雄出少年的成就，都要歸功於美國大學的創業教育蓬勃發展，培育學生創新思維與創業發想，並積極鼓勵年輕人勇敢追夢，才能造就許多改變世界的科技巨擘。

有鑑於各國知名大學莫不積極推動創業教育，國立高雄第一科技大學乃於 2010 年著手轉型為「創業型大學」，期能培育學生「具備創新的特質，並擁有熱忱 (Passion)、投入 (Commitment) 與分享 (Sharing) 的創業家精神」。我們並不強調畢業即創業的狹義目標，而是要讓學生了解創

業歷程與基本技能，並能體會創業家精神，在心中埋下創業的種子，但求「十年磨一劍」，希望有朝一日時機成熟、創業養分充足時，能夠有勇氣、有能力築夢踏實，創造更大的經濟發展貢獻。

近幾年國內創業氛圍更為熱絡與友善，2013年行政院推出創新創業激勵計畫、創業天使計畫、技術入股課稅合理化、訂定創業（櫃）板上櫃準則等四項措施，將創新好點子轉化為實際創業的研發能量。2014年行政院院會更通過「推動青年創業專案」，統整13部會資源，以建構友善的創業環境；其中，教育部也積極辦理大專畢業生創業服務計畫，希冀讓創業也能成為青年職涯發展中，另一個實現自我的管道。

本校自推動創業型大學以來，戮力編撰系列教材，已彙編《創新與創業》及《創業管理》兩本創業基礎教材，結合實際創業案例，提供教師情境教學，強化學生創新創業思維。2014年教育部技職司為落實技職教育再造第二期的創新創業發展策略，特責成本校以《創新與創業》一書為核心，新修訂為《創新創業首部曲》乙書，並上傳本校教育雲免費提供全國各大專校院創新創業課程研習之用，以加速普及創新創業教育，激發青年學子的創業發展潛能。

本書為國內第一部以餐飲業創業實例為主軸融貫整體內容之創新創業教材，各章節內容包括：王品集團、拉亞漢堡、鬍鬚張、八方雲集、薰衣草森林、勇氣廚房、平價連鎖烘焙業——淺草麵包店、首間開立發票的豆漿店——阜杭豆漿店、Sunny手工點心坊、老字號鹽酥雞——繼光香香雞、50嵐……等，並搭配「一分鐘觀念」點出創業大小事該注意的細節，激盪讀者從中建立一套系統式的創業管理思維，扎穩創新創業觀念的基礎。

此外，本書章末搭配「小資創業日記」，以連載小說方式提供系統性的創業思考與模擬演練，並特別將其拍攝成微電影作為老師授課輔助教

材，進一步提高學習興趣與效果；值得一提的是，本書另外搭配「殷士偉的搜主意」廣播節目訪談音訊檔，透過數位化的方式收錄於光碟中，將臺灣各行各業的新創楷模與專業人士的創業精神與經驗，傳承予莘莘學子，進而啟發創業思維。

《創新創業首部曲》能夠順利付梓，首先感謝教育部技職司李彥儀司長對於創新創業教育的支持，以及華泰文化編輯群專業的服務，更感謝所有參與撰寫的作者群：田文彬、朱國光、孫思源、陳彥銘、蔡繡容、薛兆亨、蘇永盛、蘇國璋、趙沛、李臻勳、張淑禎、洪世偉等，大家共同為臺灣創業教育盡一份心力。最後，祝福所有勇於築夢的青年朋友們都有一個無限可能的未來！

國立高雄第一科技大學校長

陳振遠 謹識

2014年12月